



宋显峰，男，1975年9月出生，汉族，中共党员，大专学历，德惠市人民医院后勤党支部书记。2018年3月至2021年6月，任德惠市朝阳乡半拉山子村第一书记。曾获吉林省事业单位脱贫攻坚个人嘉奖、德惠好人、德惠市市直机关优秀共产党员等荣誉。

闪光的足迹

——记德惠市朝阳乡半拉山子村驻村第一书记宋显峰

在朝阳乡半拉山子村、屯、田野和农户之间，总能见到一个步履坚定、踏实笃行的身影，他就是德惠市朝阳乡半拉山子村驻村第一书记宋显峰，一位在军营里摸爬滚打了近10年的退伍士官。2018年底，宋显峰到德惠市朝阳乡半拉山子村任第一书记，在这个新的战场上，宋显峰不改军人本色，本着“不拔穷根不收兵”的决心和意志，带领驻村工作队以村为家，以脱贫为己任，以决胜小康为目标，脚踏实地地为贫困户解决问题，真心

实意与贫困户处感情，办实事，带领该村 52 户、169 名贫困户甩掉了贫困的帽子，用实际行动诠释了一名军人、一名共产党员和驻村第一书记的为民服务情怀。

勇克难关 不拔穷根不收兵

作为第一书记，宋显峰深刻意识到，“群众能不能脱贫致富，关键看干部”。他坚持党建引领，把强班子，带队伍，放在首位，把抓党建促脱贫攻坚为第一要务。认真落实“三会一课”制度，建立健全各项党建工作规章制度，深入强化政治学习，强化纪律要求，用坚强的模范和榜样作用影响和带动身边的党员。同时，不断提升党员干部思想觉悟和道德水平，努力打造一支干净、干事、百姓信得过的有战斗力、凝聚力强的村“两委”班子。热心与群众交朋友，与群众打成一片，干群和谐，群策群力。他注重抓班子带队伍，积极参与村党组织建设和活动，利用村青年农民致富培训学校，先后培训青年骨干致富能人 200 余人次，充实了全村带富力量。

脚上粘上多少泥土，心中就有多少责任。在刚到村里的一个多月里，宋显峰每天都沉在基层，挨家挨户遍访村里的所有贫困户，两个笔记本满满的都是关于贫困户的相关记录，每一页都承载着他对于贫困户牵挂和责任。通过走访，宋显峰了解到村里历史欠账多、贫困人口文化低、泥草房多，村内产业不足……等等一项项实际难题。

宋显峰坚守着“世上无难事、只要可攀登”的人生信条。面对困难局面，一方面他召集村社干部和党员骨干交流想法、了解实情，掌握全村真实状况；另一方面他积极与市医院和朝阳乡政府领导讲想法、说观点，提出了具体的帮扶思路。

经过大家讨论，最终确定了发展“蔬菜大棚”的扶贫总体思路。经过多方支持和努力，8 栋“蔬菜大棚”立地生根，其中 7 栋为钢骨架大棚，1 栋为温室大棚。同时明确了为建档立卡贫困户年分红 400 元的工作目标。

蔬菜大棚建成后，宋显峰协调邀请省、市专家开展农业技术培训，



累计培训 500 余人次。大棚项目同时解决 10 名左右贫困村民就近务工。2019 年由他协调德惠市医院投资 10 万元的光伏发电项目正式并网发电，2020 年光伏分红人均 270 多元，大大增加了贫困户分红收入。全市首家扶贫车间投入生产，解决贫困户就近、就地、就业。他还通过个人关系为 10 户贫困户发放 40 只成鸭，有效地促进了贫困户增收。他还协调网络志愿者协会为 4 户贫困家孩子争取帮扶资金 8500 元。

在短短两年多的帮扶时间里，半拉山子村提前实现“两不愁、三保障”脱贫攻坚目标，市医院累计投入资金 100 万元，广泛用于全村贫困户住房改造、农业生产、日常生活、医疗保障等。市医院 2018 年投入 17 万余元为 6 户建档立卡贫困户解决房屋新建难题，现如今，52 户危房全部改造完毕，实现了危房改造户 100% 改造完成。

执着坚守 扶贫抗疫两不误

面对突如其来的新冠肺炎疫情，在坚决打赢疫情防控阻击战中，身为第一书记的他充分发挥共产党员先锋模范作用，第一时间与村书记组织成立领导小组，积极带领群众落实联防联控措施，对村屯封闭管理、消毒，采取地毯式排查方式查找和隔离外地返乡人员，向村民普及防疫知识，与全村的干部、党员、群众，不辞辛劳、连续作战，守护在防控疫情的战线上，在扶贫和防疫的路上笃定前行。

他还充分利用村里流动宣传车、悬挂宣传条幅、党员微信群、村民微信群、朋友圈、QQ 群等方式，开展疫情防控宣传工作。严防死守、不留死角，全力构筑群防群治抵御疫情的防线。

与此同时，对贫困户生活、身体状况、防疫措施、有无与外省返乡人员特别是武汉返乡人员进行排查，每日早晚两次到贫困户家中为其测量体温，暂时无发热等情况，全部居家隔离。针对在外地打工受疫情影响没有返村的人员，以打电话方式询问身体、生活状况，给予心理安慰和辅导。由于在家隔离的人员出门不方便，他们轮流充当“采购员”，为群众购

买生活用品，还考虑到患慢性病的群众需要长期服药，协调购买药品送到他们手中，发放口罩和消毒酒精，鼓励他们在家隔离就是为国家做贡献，大家共同抗击疫情！在防疫期间严格落实“111”和“120”健康扶贫政策，贫困户崔建芬和农户谢国军突发脑血栓，及时安排人员将其护送到医院进行救治。

以村为家 乐做百姓贴心人

作为第一书记，他全身心投入到脱贫攻坚工作中。他带领驻村工作队以村部为家。在艰苦的帮扶环境中，他坚持在岗在位，饿了就自己动手做饭、困了累了就倒在火炕上睡一会、病了就找村医来打一针。忙于工作的他总是说自己能解决的问题就不给村里乡里添麻烦。他爱早起，有时早上五六点钟便到村里走访贫困户，及时了解贫困户的思想动态和生产生活需求，常常带领村社干部研究解决办法。

在一次冒雨走访贫困户崔景珠家时，他发现崔景珠媳妇张岩捂着肚子蜷缩在炕上，痛得额头全是汗水。他立即和村医将张岩及时送到市医院救治，大夫检查后确诊为急性阑尾炎，并及时做了阑尾切除手术，说要是再晚来10分钟，就会有生命危险，待贫困户张岩病情平稳后默默离开了；贫困户王殿奎老伴徐凤珍突发脑梗，他立即用车把大娘及时送到医院进行救治，并始终忙前跑后，直到病情平稳才离开……

宋显峰为扶贫工作倾注了全部心血和力量，却忽略了自己的家庭，年迈的母亲想念儿子的时候，他在为贫困户老大娘张罗治疗药品，患脑血栓10年的老父亲住院需要他的时候，他在为卧床的贫困户协调残疾鉴定，高三的女儿要求他帮助报考的时候，他在为贫困户上学的孩子研究“雨露计划”。

他对村民的疾患病痛始终挂在心上。他注重发挥帮扶单位资源优势，为全村贫困户开辟了“先诊疗、后付费”绿色通道，并且为6户建档立卡贫困户全额免除了医疗费。他的前期努力得到了派出单位德惠市医院



的充分认可，为了更好的支持他工作，市医院月均1次定期到半拉山村开展送医送药活动，已为全村诊疗810人次。又争取市医院投入13万元资金和医疗设备，新建70平标准化卫生室，并且实现在村卫生室农保报销，极大地提高了村卫生室服务能力。村里的贫困户都说，“宋书记来了，以后看病再也不用发愁了”。

现在全村52户建档立卡贫困户已于2019年全部实现了脱贫，全部住上安全住房，实现“两不愁、三保障”目标，村里发生翻天覆地的变化。

无限风光在险峰，更有美景在人间。宋显峰用实际行动践行了一名共产党员的初心与使命，展现了一名军人的胆识与本色，诠释了一名扶贫工作者的责任与担当。深情的土地记载着宋显峰每一个闪光的人生足迹……